

# 天山南北展新颜 幸福生活入画来

## ——海峡两岸记者联合采访活动走进新疆

本报记者 吴亚明文/图



伊犁哈萨克自治州喀拉峻草原上独具民族风情的迎宾歌舞。

夏日的新疆，所有的美好都如约而至，在国台办和中国记协的组织下，来自海峡两岸27家媒体的近50名记者近日亲密接触这片神奇的土地，充分感受天山南北在经济发展、民族团结、社会和谐、生态保护、乡村振兴、各民族文化交流与发展等方面的变化和取得的巨大成就。

### “家门口就能上班”

“我是去年底入职的，一个月能拿到4000多元的工资，公司包吃包住，我很满意。”家在伊宁县的小伙热扎依丁·苏来曼笑容满面地说。南至伊犁哈萨克自治州，两岸记者就直奔伊宁县纺织造产业园，走访园区3家企业，与一线工人和管理人员进行交流，了解当地棉花加工业发展情况。26岁的热孜宛古丽·艾则孜告诉两岸记者，她之前在一家卫生院当收费员，在这里工作一年半

后，已经从裁剪工晋升为厂长。大家在家门口就能上班，日子过得越来越红火。

在新疆大漠传奇家居用品公司，来自福建厦门的负责人陈石溪虾得知采访团中有来自福建闽南和宝岛台湾的记者，一度开心地讲起了闽南话。她介绍说，这家工厂于2020年6月投资建设，2021年1月正式投产，目前是园区内最大的以家纺成品为主的劳动密集型企业，工人包吃包住，每月平均工资在4000元左右。“我打算在新疆打造本地品牌，产品依托线上线下面向全国推广，这样也可以带动更多人就业。”谈起未来规划，陈石溪虾表示。

伊宁县纺织造产业园由江苏省南通市对口援建，规划总面积20平方公里，作为重要的劳动密集型产业平台，全部建成投产后，预期形成350万锭纺纱、2.5万台织机规模，有望成为全国最大的家纺坯布生产基地，预计可吸纳8万余人就业。目前伊宁县纺织造产业园已有20多家企业入驻，为当地解决5000多个就业岗位。

在伊宁县纺织造产业园，有台湾记者接受了新疆当地媒体的访问，谈到美西方对新疆棉花的污蔑抹黑，这位台湾记者表示：“我想，这些工人对新疆棉花最有发言权！”

### “现在的生活特别好”

“从前在山上靠放牧维持生活，住的是石头房，喝的是雪山水，看病难、交通不便，条件很艰苦；现在搬到这里，住的是楼房，孩子在家门口就能上学而且不花一分钱，现在的生活特别好！”在屋舍俨然、花木扶疏的克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县哈尔隆镇昆仑佳苑社区，42岁的阿西尔·塔依尔接受两岸记者采访，他的笑容感染了周围每一个人。

放牧没有草、种地没有土、行走没有路、过河没有桥，这是阿克陶县偏远山区贫困牧民过去生活的真实写照。从2017年开始，该县集中安排贫困群众开展易地扶贫搬迁，原哈尔隆乡整体搬迁至昆仑佳苑社区，并于2020年底在新址设立哈尔隆镇，至今共搬迁入住1702户6851人。正是在2017年，阿西尔·塔依尔一家五口拎包入住进了昆仑佳苑一套80平方米、水电暖气一应俱全的房子。

为了使搬迁群众真正实现“搬得出、稳得住、能致富”，阿克陶县坚持“挪穷窝”与“换穷业”并举，搬迁与脱贫同步，大力发展设施农业——大棚种植。哈尔隆镇镇长阿斯拉·吐尔迪告诉两岸记者，昆仑佳苑社区投资4.5亿元，建设日光温室2012座，全智能育苗温室2座，连栋温室3座，带动搬迁群众持续增收。截至目前，基本形成了种植、销售为一体的生产销售链，整棚年均收入可达1.8万元。搬迁群众实现了由“牧民”到“居民”再到“新型职业农民”的转身。

阿西尔·塔依尔坦言，刚从山上搬下来时心里会害怕，担心在这里挣不到钱。但在当地政府和农技员的引导下，他慢慢学会了蔬菜瓜果大棚种植技术，如今拥有5个大棚，一年约有7万元的收入。除种植大棚蔬菜瓜果外，农闲时阿西尔·塔依尔还从事装修工程，年总收入可达10万元。

在昆仑佳苑，台湾东森新媒体记者蔡仪洁说：“看到阿西尔·塔依尔和社区居民笑得那么开心，真的很替他们高兴！”

### “最吸引我的是烟火气”

来到喀什，恰逢古尔邦节，城乡处处洋溢着欢乐喜庆的气氛。在艾提尕尔广场，两岸记者有幸一睹千人共跳萨玛舞的壮观场面。在绿树掩映、错落有致的喀什市乃则尔

巴格镇14村，两岸记者与吐合提卡热·吉力力一家围坐一起，一边用着热情的主人精心准备的各式水果点心，一边闲话家常。

吐合提卡热·吉力力介绍说，他们现在所住的房子有两层，共170平方米。他们共支付了10多万元的建筑费用和15万元的装修费用，其他费用都是由政府承担。吐合提卡热·吉力力和妻子塔吉古丽·麦合木开了一家家电维修店，加上田地的出租，家庭年收入可达30万元。吐合提卡热·吉力力的3个孩子目前都在上小学。塔吉古丽·麦合木告诉记者，希望3个孩子都可以读大学，“他们要想读硕士、读博士，我也会支持。”

通过参观古城改造纪念馆和实地走访，两岸记者深入了解喀什古城的前世今生。从前的喀什古城，对很多住民来说是一场梦魇：“污水靠蒸发、垃圾靠风刮、水管墙上挂、解手房上爬”。历经5载花了70.49亿元大手笔改造后的古城旧貌换新颜，基础设施和服务功能大为提升，且保留从前的建筑风格、保有住民的传统生活，成为喀什旅游产业的一张名片。如今，在这个世界上仍在使用的最大规模生土建筑群，人们不仅可以欣赏到土陶、铁器、桑皮纸、民族乐器等传统制作技艺，还能够感受餐饮、民宿、旅拍等，体验现代旅游业带来的勃勃生机。台湾的中国电视公司记者严瑜瑜说，喀什古城最吸引我的是烟火气，在这里我才明白为什么大家说“不到喀什不算到新疆”。



新疆维吾尔自治区公安厅副厅长亚力坤·亚库甫接受两岸媒体采访，介绍新疆在反恐和去极端化方面法律和实践成效。

## 就美方出台新一轮售台武器计划 中方已提出严正交涉

新华社北京7月19日电(记者朱超)外交部发言人赵立坚19日表示，中方坚决反对美方新一轮售台武器计划，已就此向美方提出严正交涉，敦促美方立即停止售台武器和美台军事联系。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国国务院发言人普赖斯应称，根据“与台湾关系法”，美方有义务向台湾提供必要的国防用品和服务，使台湾保持足够自卫能力，这完全符合美方一个中国政策。中方对此有何评论？

“昨天我们就就美台新一轮售台武器计划阐明中方严正立场。我要重申，中方对此坚决反对，予以强烈谴责，我们已就此向美方提出严正交涉。”赵立坚说。

赵立坚表示，所谓“与台湾关

系法”是美国单方面炮制的国内法，严重违反公认的国际法和国际关系基本准则，与一个中国原则和中美三个联合公报规定背道而驰，中方从未承认、一贯反对。美方根本没有资格拿着这样一部国内法招摇过市，干涉中国内政、向台湾出售武器。

赵立坚表示，不论是一个中国原则还是一个中国政策，其核心都是一个中国。承认台湾是中国的一部分，是美方在中美三个联合公报中作出的郑重承诺。美执意售台武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，助长“台独”分裂势力嚣张气焰，推高台海紧张局势。美方应该立即停止售台武器和美台军事联系，停止制造台海局势紧张因素，将美政府不支持“台独”表态落到实处。

## 国台办：坚决反对佩洛西窜访台湾

本报北京7月19日电(记者任成琦)国台办发言人朱凤莲19日应询指出，关于佩洛西计划窜访中国台湾地区，我们已多次表明严正立场。我们坚决反对美台之间任何形式的官方往来，坚决反对佩洛西窜访台湾。美国一些国会议员一段时间来在台湾问题上屡屡采取挑衅言行，支持怂恿“台独”分裂势力，为民进党当局的谋“独”行径站台说项，其目的就是打“台湾牌”，企图“以台制华”，阻碍中国的统一进程。

有记者问，据媒体报道，美国国会众议院议长佩洛西可能于8月窜访中国台湾地区。对此有何评论？

朱凤莲指出，民进党当局靠勾结外部反华势力谋“独”，无论以什么名义采取什么形式，其下场只能是失败。

朱凤莲指出，民进党当局靠勾结外部反华势力谋“独”，无论以什么名义采取什么形式，其下场只能是失败。

朱凤莲指出，民进党当局靠勾结外部反华势力谋“独”，无论以什么名义采取什么形式，其下场只能是失败。

## 国台办批游锡堃：不择手段进行谋“独”挑衅

本报北京7月19日电(记者柴逸扉)国台办发言人朱凤莲19日应询指出，游锡堃顽固坚持“台独”立场，不择手段进行谋“独”挑衅，企图拉拢一些国家的反华势力搞

“倚外谋独”。但无论怎么折腾，都改变不了台湾是中国一部分的事实，改变不了“台独”是绝路的最终命运，改变不了终遭依法清算的下场。

有记者问，“台独”顽固

分子游锡堃窜访捷克，捷参议院还挂出了“伪旗”。据报道，游还将窜访其他欧洲国家。对此有何评论？朱凤莲应询时作上述回应。

她表示，我们敦促有关国家认清“台独”分裂的严重危害性，恪守一个中国原则和在台湾问题上作出的承诺，停止向“台独”势力发出错误信号。

本报北京7月19日电(记者柴逸扉)国台办发言人朱凤莲19日应询表示，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。欧洲议会一些议员窜访中国台湾地区，严重违反一个中国原则，是对中国内政的严重干涉。我们敦促欧洲议会有关人格守一个中国原则，停止在台湾问题上的错误行径。

有记者问：欧洲议会副议长贝尔正窜访中国台湾地区。民进党当局称，此访展现欧洲议会“强力支持”。对此有何评论？朱凤莲应询时作上述回应。

朱凤莲表示，民进党当局勾连外部反华势力上演的出谋“独”闹剧，改变不了台湾是中国一部分的事实。

## 国台办：敦促欧洲议会有关人停止在台湾问题上的错误行径

## “2022上海台北城市论坛”举行

本报上海7月19日电(记者姜泓冰)主题为“韧性永续人文”的“2022上海台北城市论坛”19日以视频形式举行。上海市市长龚正、台北市市长柯文哲分别在上海、台北会场出席论坛开幕式并致辞。

龚正说，“双城论坛”是上海台北携手合作的重要平台，也是两市交流互鉴的桥梁纽带。本次论坛交流的主题，蕴含了两地人民对未来城市建设的美好愿景，必将进一步加深彼此了解，凝聚更多共识。两岸同胞心之相系、情之相融，任何力量都切割不断。我们将秉持“两岸一家亲”的理念，一如既往地为企来沪投资兴业创造良好环境，为台胞在上海学习、就业、创业、生活提供更多便利。期待两地同心同行，携手打拼，为双城谋发展，为同胞增福祉，为民族创未来。

柯文哲说，台北和上海连续举办了13次“双城论坛”，这个过程代表了我们两岸和平的坚持，双

方也有许多具体成果。两岸历史文化相通，经贸关系密切，两岸应该合作以创造双赢，应该沟通以化解分歧。相信多交流可以累积善意，而更多的善意可以促进更好的交流，建立善的循环，为两岸谋和平、为人民谋福祉。

开幕式上，两市有关单位签署了循环经济、围棋运动、智慧交通经验交流合作备忘录。两市还共同发布了上海市政府制作的《上海台北城市论坛回眸》纪念册，集纳回顾了历次“双城论坛”及两市各领域的交流花絮。

2010年以来，上海与台北轮流举行“双城论坛”，共同探讨民生关切，分享城市管理经验，开展人文交流互动，取得积极丰硕成果。两市已签署42项交流合作备忘录，涵盖科技、教育、文化、医疗卫生、智能交通、青年交流等领域。此次论坛上海设主会场和分会场，100余位台商、台胞、学者和各界嘉宾参会。

## 台湾新增27146例新冠肺炎确诊病例

据新华社台北7月19日电(记者岳夕彤、齐湘辉)台湾地区流行疫情指挥中心19日公布，新增27146例新冠肺炎确诊病例，包括26779例本土病例及367例境外输入病例，确诊病例中新增37例死亡。

指挥中心表示，当日新增死亡

病例分别为23例男性、14例女性，年龄介于20多岁至90岁以上，其中24例未接种3剂新冠疫苗。当日新增75例中重症病例。

统计显示，截至目前，台湾地区累计确诊新冠肺炎4309904例，其中本土病例达到4292717例。



七月十九日，香港中联办联合北京冬奥组委等共同主办“北京冬奥精神云分享”活动，通过线上方式向香港市民和青少年分享北京冬奥故事，传递北京冬奥精神，激励香港青少年聚力前行，共创香港美好未来。图为参加活动的香港小学生手持北京冬奥吉祥物“冰墩墩”合影。中新社记者 李志华摄